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Předmět odborného zájmu Antonína Kudláče se již po více než patnáct let 

nachází v prostoru mezi kulturní historií, obdobím modernismu a současnou populární 
kulturou. Nedlouho po absolutoriu Pedagogické fakulty UK přispěl do podstatných 
kolektivních publikací, jako byla kniha o Katolické moderně Zajatci hvězd a snů (red. 
Roman Musil, Aleš Filip, 2000) nebo soubor esejů o reprezentaci historických témat 
v současné populární kutluře Pop history (red. Milena Bartlová, 2003). V roce 2005 
v edici Dějin a současnosti vydal svůj samostatný knižní debut, cennou 
kulturněhistorickou studii Příběh(y) Volné myšlenky. Své časopisecké a sborníkové 
články, kritiky, analytické, přehledové i popularizační příspěvky nebo doslovy 
věnované současné kriminální beletrii a populární fantastice shrnul poté do svazku 
Literatura přes palubu (2010). Zde také byly publikovány Kudláčovy náčrty situace 
současné literární fantastiky – to jest tématu, kterému se nyní věnuje v předložené 
disertační práci. 

Zatímco dřívější autorovy stati na téma současné fantastiky měly povahu 
tradičních kritických studií podávajících nástin základních vývojových tendencí 
v příslušné žánrové oblasti (science fiction, fantasy a horor) a charakteristiky jejích 
nejdůležitějších autorů a autorek, v disertaci si Antonín Kudláč klade za cíl pohlédnout 
na současnou česky psanou populární fantastiku ne jako na pouze literární, ale 
komplexní sociokulturní jev. Náčrt úzce literární problematiky ve stylu „Literatury 
přes palubu“ je proto v disertaci východiskem pro další úvahy. V nich autor mluví o 
subkultuře, která vytváří určité texty a zároveň je jimi sama vytvářena. Za klíčovou 
instituci příslušné subkultury pokládá fandom, neboli společenství amatérských i 
profesionálních participantů (pojmy systémové literární vědy řečeno) produkčních, 
zprostředkovatelských i recepčních aktivit, souvisejících s texty populární fantastiky. 
Napětí mezi kulturním průmyslem (tj. komerčními institucemi produkce a distribuce 
fantastických textů), fandomem a jednotlivým amatérským příslušníkem subkultury-
fanem pomáhá podle autora vytvářet napětí, které nabízí všem participantům 
subkultury specifické prožitky a hodnoty. Zjednodušeně řečeno, zatímco v obecné 
literární kultuře jsou role profesionálních producentů a amatérských recipientů 
poměrně ostře odděleny a možnost „amatérů“ participovat na vytváření hodnotových 
hierarchií, formování kánonu a podobně je omezená, respektive podceňovaná, literární 
subkultura fantastiky obě kategorie participantů sbližuje, což amatérům přináší 
možnost promlouvat do kritického hodnocení a institucionalizovaného oceňování 



tvůrců či textů, profesionálům zase prožitek společenství a čehosi jako kolektivní 
tvořivosti. 

Kudláč rozlišuje několik typů příslušníků fandomu a tím jeho vrstev podle stupně 
„zasvěcení“ participanta do kolektivních hodnot a mytologie subkultury a podle 
množství symbolického kapitálu, kterým disponuje. V analytických kapitolách se pak 
(z trochu jiného hlediska) věnuje právě sociální struktuře fandomu, jeho genderové a 
generační stratifikaci, a dále dvěma z „mýtů“, které zajišťují kohezi a tvoří paměť 
subkultury („druhé obrození“, alternativnost fantastiky). V případě obou „mýtů“ se 
autor vlastně dotýká rozporného vztahu subkultury fantastiky k „majoritní“, obecné 
literární kultuře, v němž se prosazuje jak představa fandomu o hodnotové rovnováze 
obou kulturních celků jako cíli, k němuž vývoj populární fantastiky teleologicky 
směřuje, tak i potřeba fandomu definovat se na základě vlastní intelektuální 
„jinakosti“. 

Jak vyplývá z předchozího resumé, Kudláč svůj přístup k populární fantastice 
(který sám nazývá „antropologií fandomu“) opírá o několik teoretických či pojmových 
východisek: je to sociologie kulturního pole v podání Pierra Bourdieu, studium 
subkultur z pozice zúčastněného pozorovatele, jak bylo představeno v nedávno 
publikované práci Marty Kolářové a kol. Revolta stylem, teze (dnes již klasické) 
Johna Fiskeho o autonomní recepci popukulturních produktů a zejména jejich 
rozpracování pro studium fandomu v podání v Henryho Jenkinse. Naznačuje zároveň 
určitou distanci svého přístupu od neomarxistické tradice, na niž (předevší britské) 
cultural studies navazovaly a která se v nich projevovala tendencí studovat komplexy 
a projevy populární kultury optikou gramsciovského termínu hegemonie (případně 
dominance) jako autentické kulturní projevy neprivilegovaných tříd.  

Přestože Kudláčova práce není první, která si u nás pokládá teoreticky otázku 
fandomu (navazuje v tomto smyslu na knížky Aleše Langera Průvodce paralelními 
světy a zejména Jakuba Macka Fandom a text), téma je v ní dosud nejsystematičtěji 
rozvinuto. Pro knižní vydání, k němuž se autor nepochybně chystá, doporučuji rozříšit 
sekci případových studií tak, aby všechny teze a závěry byly pozorovány v konkrétní 
materii sociálních interakcí a institucionálních struktur i v jejich textových projevech, 
a to na úkor části I.2, která se v kvalifikační práci předpokládá, ale pro vlastní jádro 
práce není nutná. 

Práci doporučuji k obhajobě. 
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